



博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛举行

聚焦人与自然 共赴美好未来



与国家公园同行

以国家公园之名相聚，与自然对话。这是参加分论坛嘉宾发言的共同指向。

“国家公园是地球家园的自然瑰宝，是人与自然和谐共生的典范。”国家林草局副局长李春良介绍，目前，我国正式设立的5个国家公园保护面积达23万平方公里，涵盖了近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。

去年，海南长臂猿的家园——面积4400余平

方公里的海南热带雨林国家公园，跻身我国首批5个国家公园行列。对此，李春良评价，海南科学保护了岛屿型热带雨林生态系统以及海南长臂猿等濒危物种，可以说海南热带雨林国家公园是中国国家公园建设的一个生动范例。

中国科学院生态环境研究中心主任欧阳志云说道，建设国家公园，不仅是为子孙后代保存珍贵的生物多样性与自然资源，同时还能为当代人提

供丰富的优质生态产品，保障生态安全，具有巨大的生态经济价值。

“如果您有机会到里约热内卢，一定要去参观我们的国家森林公园。”虽未到现场，但巴西驻华大使保罗·瓦莱在线上发出热情邀约，他为巴西的这一国家公园感到骄傲与自豪，“除了环保功能之外，国家公园还可以提高公民的环境意识，影响人们的世界观和行为。”

与生态协同共进

人与自然和谐共生的故事，关系着人类未来发展。“地球上所有生命体，赖以生存的是地球生态系统的服务功能、供给功能、调节功能、消纳和降解功能、文化功能。如果按照当前的发展范式、生产方式、消费模式，地球生态系统将难以持续。”在世界自然保护联盟原总裁兼理事会主席章新胜看来，保护地球生物多样性，维护地球生态系统平衡迫在眉睫。

对此，联合国教科文组织驻华首席代表夏泽

翰持有相同看法。“生物多样性是地球生命的动脉，支撑着生态系统的运转，维系着对人类福祉至关重要的生态系统服务，生物多样性的迅速下降对自然和人类都构成威胁。”夏泽翰说。

“为了避免违法捕猎野生动物的问题，肯尼亚不但设立了国家公园等保护机构重点保护野生动物，并与很多机构紧密合作，开展物种保护和生物多样性保护。”肯尼亚旅游与野生动物部野生动物司司长伊鲁斯塔斯·坎加说，目前肯尼亚

设有23个国家公园、28个国家级保护区、4个海洋国家公园，这些保护区域的生物多样性保护成效明显。

在与生态共进、保护生物多样性方面，保罗·瓦莱也介绍了经验：“2000年，巴西颁布了区域保护的总体法治框架，建立了自然保护国家体制，划定包括国家公园、生态站，还有野生动物保护区等保护区域，这些区域只允许进行科学的研究和生态旅游等活动。”

与经济发展相协调

“据初步核算，我国5个国家公园，每年提供的生态调节服务产品价值为1.08万亿元，更重要的是国家公园为保障当地及国家生态安全发挥了不可替代的作用。”欧阳志云介绍，5个国家公园提供了丰富的优质生态产品，每年合计涵养水源180多亿立方米，保持土壤32亿吨，固定二氧化碳1.5亿吨。

对于生物多样性与经济发展之间的协同发展，世界银行中国局局长芮泽列举数据介绍，“未来十年，如果我们不做生物多样性保护的话，GDP每

年将下降4%左右。而在生物多样性自然保护上的投资，能够给我们带来非常好的经济效益。”根据世行对非洲、亚洲和拉丁美洲野生动物旅游业的研究发现，旅游业能够为政府带来非常好的回报，政府每投入1美元就能够产生6—28美元的回报。

如何促进生态保护与经济发展之间高质量的协调发展？不少与会嘉宾期待，多方能够开展更广泛且深入的合作，共同探索多元实践路径。

夏泽翰介绍，目前，联合国教科文组织开展生物多样性倡议，以阻止生物多样性损失。“我们希

望能够共同携手去打造这样的一个平台，能够实现在全球范围对于生物多样性的保护，构建更加完整的全人类生态保护文明，特别是在后疫情时代，我们更需要进行合作。”他说。

“我们将继续加强与国际上其他国家公园生态保护国际组织等的交流和合作，学习借鉴先进经验和有效做法，并通过多种形式，向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果。”李春良说。

(本报博鳌4月21日电)

“对话海南”分论坛发出倡议： 携手为国家公园保护添砖加瓦

本报博鳌4月21日电（记者周晓梦 孙慧 苏庆明）4月21日，博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛发出倡议，希望凝聚广泛力量，为国家公园保护添砖加瓦。

该倡议提出，国家公园保护应由政府、企业和社会三方共同参与，携手共进；应竭尽所能，保护国家公园，构建人与自然和谐

社会；企业应积极响应政府号召，推进落实绿色发展战略；应支持绿色清洁生产，积极发展绿色金融，推动构建绿色低碳循环发展产业体系。

在现场，中国大唐集团有限公司第一时间响应。“我们将充分发挥在碳资产管理方面的经验和优势，与海南省加强在碳排放权交

易中心、碳汇开发等方面合作，共同筹划建设海南国际碳排放权交易中心，助力低碳经济创新发展。”中国大唐集团有限公司副总经理刘广迎表示，中国大唐将充分利用海南的森林、湿地、海洋、海岸等生态保护工作等产生的绿色、蓝色碳汇，协助开展碳汇开发、交易等工作，推动海南的蓝碳方法学成为国际公

认标准，并纳入国际海洋治理体系。此外，刘广迎介绍，大唐将充分发挥能源央企的责任担当，结合乡村振兴工作，开展保护环境、推广可再生能源和技术等公益活动，秉持绿色发展理念，深耕绿色市场，自觉保护、改善周边生态环境，推动构建绿色低碳循环发展产业体系。

“海南热带雨林和黎族传统聚落”被列入世界遗产预备清单 通过申遗向世界讲好“海南故事”

本报海口4月21日讯（记者孙慧 通讯员梁成武）海南日报记者4月21日从省林业局获悉，“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界遗产取得新进展，该申遗项目已被联合国教科文组织世界遗产中心列入世界遗产预备清单，并在其官网公布。

联合国教科文组织世界遗产中心在其官网上称，“海南热带雨林和黎族传统聚落”提

名地位于中国海南岛中南部，是诸多全球濒危物种和海南岛特有物种的庇护所，也是海南岛世居的黎族人民在历史上适应当地特殊自然条件，建立人与自然和谐关系的舞台。

我省自2020年3月启动“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界自然与文化双遗产工作。通过申遗向全世界讲好“海南故事”，丰富海南的价值内涵，彰显海南岛不仅

是国际贸易的重要区域，也是向国际展示和输出国家文化的重要阵地。经专家组初步论证，我省申遗潜力区域位于海南热带雨林国家公园的核心区域。省林业局相关负责人介绍，通过申遗可以学习国际先进的保护与管理经验，结合海南热带雨林国家公园建设，探索建立山水林田湖草系统修复和综合治理机制，促进海南生态环

境保护管理水平的提高，实现自然与文化的可持续发展，打造海南国家生态文明试验区的标志性亮点工程，为全球生物多样性保护与环境治理提供“海南样板”。

我省将继续结合以国家公园为主体的自然保护地体系建设，加强岛屿型热带雨林生态系统和黎族文化遗址保护修复，稳步推进“海南热

带雨林和黎族传统聚落”申遗的各项工作。

博鳌专访

巴西驻华大使保罗·瓦莱：
期待各国加强交流借鉴
携手保护生物多样性

■ 本报记者 孙慧 尤梦瑜

“在生物多样性和气候变化等领域，生态保护会产生正外部效应，不仅有利于自己的国家，也有利于他国。”4月21日，在博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛上，巴西驻华大使保罗·瓦莱表示，环境保护是国际合作的重要议题，各国也可以相互借鉴宝贵经验，共同携手保护生物多样性。

保罗·瓦莱表示，环境保护对于国际合作而言是重要的领域，海洋污染等环境问题超越国家范畴，影响波及全球，空气污染还有气候变化等问题是不分国界的。“对话海南”分论坛提供了一个国际对话和交流的窗口，各国可以寻找开展国际合作的机会。

“中国正在不断地完善公共政策，在生态保护方面取得丰硕成果。”保罗·瓦莱介绍，巴西和中国虽然远隔重洋，但都是地大物博的国家，能够在保护生物多样性和应对全球气候变化中发挥积极作用。当前，巴西和中国都是超级生物多样性国家同盟的成员，共同承担着保护生物多样性的责任。

“巴西与其他发展中国家一样，面临统筹经济社会发展和生态保护的挑战，减贫和保护都是同样重要的，确保环境保护和社会经济的发展相协调，这绝不是一件容易的事。”保罗·瓦莱说，希望通过博鳌亚洲论坛，国际社会可以加强合作，巴西期待与其他发展中国家加强对话交流，分享经验，互学互鉴。

(本报博鳌4月21日电)

联合国教科文组织驻华首席代表夏泽翰： 期待与海南开展多层次合作

■ 本报记者 周晓梦 尤梦瑜

夏泽翰与海南的缘分，始于大自然的“牵线”。“我认识海南是因为这里拥有地球上最珍稀的灵长目动物——海南长臂猿。”夏泽翰是联合国教科文组织驻华首席代表，同时也是一名环境科学家。长期以来，他关注自然生态、热爱自然生态。

4月21日，夏泽翰受邀线上参加博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛，隔空与海南“面对面”。“我很感谢本次论坛组委会的盛情邀请，也很期待能到海南。”夏泽翰发言时谈到，海南孕育了丰富的物种，生物多样性是地球生命的动脉，支撑着生态系统的运转，维系着对人类福祉至关重要的生态系统服务。

“联合国教科文组织驻北京办事处期待在相关方的协调下，与海南热带雨林国家公园开展合作，共同打造推动科研、雨林保护、生物多样性保护和生态文明建设的国际、跨学科合作的开放平台。”此前，夏泽翰在接受海南日报记者采访时曾如是指出。

夏泽翰还表示，希望能将联合国教科文组织的人与生物圈计划介绍给海南。该计划是政府间的科学项目，旨在通过跨学科、多维度的系统研究，为合理利用和保护生物圈资源、保存遗传基因多样性、改善人类与环境关系等提供科学依据和理论基础，以寻找有效解决人口、资源、环境等问题的途径。

(本报博鳌4月21日电)

世界自然保护联盟原总裁兼理事会主席章新胜： 海南要推进国家公园治理能力现代化

■ 本报记者 苏庆明 周晓梦 孙慧

“公园成立只是第一步，长期来看，更重要的是推进海南热带雨林国家公园治理体系和治理能力现代化。”在4月21日举行的“对话海南”分论坛上，世界自然保护联盟原总裁兼理事会主席、联合国教科文组织原执行理事会主席章新胜在接受海南日报记者采访时表示。

作为海南热带雨林国家公园研究院的专家，章新胜曾深入考察公园建设。他说，治理体系不等于简单的管理问题，而是事关全局的问题，涉及决策机制、管理部门、法治保障、科研力量、生态保护和价值变现等方面，“国家公园代表一个国家和民族的骄傲，海南要在这些方面进行深入探索。”

章新胜说，推进海南热带雨林国家公园治理能力提升，要做好法治保障，推动国家公园立法。“海南建设自由贸易港，国家赋予海南相关立法权限，这是海南解决国家公园法治保障缺失的一个优势。”同时，他表示，海南还要思考公园管理体制以及建设资金投入的问题，例如在政府资金外，如何动员社会资金、企业资金。

关于国家公园保护和利用关系，章新胜说，海南要从更高和更深层次看待问题，切实增强保护意识。一方面，海南是岛屿形态，自然资源供给无法依赖外界，必须加强中部生态核心区生态保护；另一方面，海南是国家重要的育种基地，事关国家粮食安全，要通过国家公园建设，保护好土壤和水质，发展可持续农业。

同时，章新胜也表示，在保护的基础上，也要挖掘国家公园生态价值，推进可持续利用，供应森林旅游、生态旅游等产品。“生态保护要和当地民众脱贫致富结合起来，解决群众生计问题。如果不处理好这层关系，就谈不上治理体系和治理能力现代化。”

(本报博鳌4月21日电)

博鳌倡议

携手为国家公园保护添砖加瓦